

ОТЗЫВ на автореферат
диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук
Жандаровой Анастасии Николаевны
«Пищевая традиция в народно-речевой культуре
**(на материале вологодских говоров)»
- специальность 5. 9. 5. Русский язык. Языки народов России**

Рецензируемая диссертационная работа А.Н. Жандаровой посвящена исследованию народной региональной пищевой традиции и способам ее представления в диалектной лингвокультуре – вологодских говорах. Актуальность темы исследования определяется развитием антропоцентрического направления в диалектологической науке, в рамках которого диалектные лексические микросистемы рассматриваются как формы хранения и трансляции важных для традиционной культуры смыслов. Диалектная традиция, изучаемая в рамках современной интегративной парадигмы, представляет особенный интерес в силу свойственной ей устойчивости, способности "консервировать" аксиологически важные смыслы средствами лексико-фразеологического уровня. В работе исследуется уникальная и чрезвычайно своеобразная диалектная традиция Русского Севера.

В качестве материала исследования привлечен богатейший текстовый и лексический материал Саратовского диалектологического корпуса, а именно диалектный дискурс, записанный на территории с. Мегра Вытегорского района и селах и деревнях Тотемского района Вологодской области в разные временные периоды. Применялся недифференциальный подход, изымалась лексика как собственно диалектная, так и общерусская. Анализируемый словарный материал составил 440 единиц.

Работа представляет собой целостное завершенное исследование, выполненное в русле современного интегрального подхода к исследованию языка и речи, объединяющего как традиционные методы русской диалектологии (выявление и анализ тематической лексикой группы), так и новый – текстоориентированный – подход, что позволило описать лексико-тематический фрагмент диалектной микросистемы многоаспектно. В процессе

текстоориентированного анализа современной диалектной речи в работе решен комплекс важнейших задач интегративного типа: выявлено место пищевой традиции, гастрономического дискурса в сознании диалектоносителей и их речи; выделен набор актуальных элементов пищевой традиции Вологодчины, представленных в диалектном повествовании, выявлена тематическая структура пищевого фрагмента картины мира, свойственная современным вологодским говорам. Представлена актуальная картина мира диалектоносителей, объективированная непосредственно в их речевой практике – записях современной диалектной речи. Тематическая группа наименований пищи и кухонной утвари описана в лексико-семантическом, функциональном и лингвокультурологическом аспекте. Такой подход позволил автору выявить специфику народной пищевой традиции, выраженную в разных подсистемах региональной лингвокультуры, – в лексико-фразеологическом массиве, в системе речевых жанров, в сфере культурных реалий и актов. Проанализированы текстовые фрагменты гастрономического дискурса, установлена их жанровая и коммуникативная специфика. Помимо этого, полученный материал систематизирован и представлен в виде словарного описания с приложением текстов, включающих лексику выявленных тематических групп. Отвечает современным тенденциям русской диалектологии, ориентированной на понимание диалекта как целостной самодостаточной системы речевой коммуникации, недифференциальный подход, применяемый автором для выявления тематических групп "Пища" и "Кухонная утварь".

Материалы настоящего диссертационного исследования могут быть использованы в преподавании курсов русской диалектологии, лингвокультурологии, этнолингвистики, в диалектной лексикографии, в работе по жанрово-тематическому аннотированию текстов диалектных корпусов.

Диссертационное исследование выполнено на высоком научном уровне. Цель и задачи кандидатской диссертации раскрываются на основе обширной теоретической и методологической базы, разработанной в трудах лингвистов

ведущих диалектологических центров России (Томск, Саратов, Екатеринбург, Москва и др.).

Безусловным вкладом в развитие диалектологии является введение в научный оборот нового диалектного материала, систематизированного и описанного на основе лингвистических и лингвокультурологического методов. Кроме того, работа вносит вклад в развитие направлений, связанных с изучением традиционной народной культуры и ее речевых воплощений – диалектологии, этнолингвистики, лингвокультурологии.

Диссертационная работа Жандаровой Анастасии Николаевны на тему "Пищевая традиция в народно-речевой культуре (на материале вологодских говоров)" соответствует паспорту научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России и критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Кандидат филол. наук (10.02.01) - русский язык),
доцент кафедры русской и зарубежной филологии
филиала ФГБОУ "Кубанский государственный университет"
в г. Славянске-на-Кубани
Трегубова Елена Николаевна

353560 Россия, Краснодарский край, г. Славянск-на-Кубани, ул. Кубанская 200
<https://sgpi.ru/>

353560, Россия, Краснодарский край, г. Славянск-на-Кубани, ул. Кубанская, 200
(главный корпус)

Служебный телефон: 8 (86146)4-30-42 Служебный e-mail: slav@kubsu.ru

17. 05. 2023

